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INFORMATIQUE DE GESTION

Options : - Développeur d’applications
- Administrateur de réseaux locaux d’entreprise

SESSION 2007

SUJET

EPREUVE EF2 - MATHEMATIQUES i

Durée : 1 heure coefficient : 1

Calculatrice autorisée, conformément & la circulaire n® 99-186 du 16 novembre 1999 :

« Toutes les calculatrices de poche, y compris les calculatrices programmables, alphanumériques ou
a écran graphique, 4 condition que leur fonctionnement soit autonome et qu’il ne soit pas fait usage
d’imprimante, sont autorisées.

Les échanges de machines entre candidats, la consultation des notices fournies par les constructeurs
ainsi que les échanges d’informations par P’intermédiaire des fonctions de transmission des
calculatrices sont interdits ».

Dés que le sujet vous est remis, assurez-vous qu’il est complet. Il comprend :

e 2 pages numérotées de la page 1/2 a 2/2,
¢ le formulaire de mathématiques composé de 4 pages.
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BTS INFORMATIQUE DE GESTION SESSION 2007

EF2 : MATHEMATIQUES II

Durée : 1 heure Coefficient : 1

Le (Ia) candidat (¢) doit traiter tous les exercices.

La qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements
entreront pour une part importante dans I'appréciation des copies.

L'usage des calculatrices est autorisé.

. Le formulaire officiel de mathématique est joint au sujet. —

& RESPECT DES CONSIGNES (arrondis, échelles, ...) : 1 point

(7 points)

Une entreprise fabrique des jetons pour distributeurs de boisson.
Un échantillon de la production a été constitué en prélevant au hasard 200 jetons et en contrdlant leurs

diameétres (en millimétres). L’ importance de la production permet d’assimiler le tirage de 200 jetons 4 un
tirage avec remise.

Pour cet échantillon, on obtient pour moyenne des diametres x =24 et pour écart-type 0,5.

1. Pour ’ensemble des jetons fabriqués, on note m le diametre moyen et s 1”écart-type.
A partir de I’échantillon des 200 jetons, on note m, I’estimation ponctuelle de m, et s,

I’estimation ponctuelle de s, arrondie au milliéme. Justifier que m, = 24 puis que s =0,501.

2. Déterminer, arrondi au centiéme, le réel ¢ tel que :2T1(#)—-1=0,95. (La notation T1(¢) est celle
utilisée dans le formulaire pour la table de la loi normale centrée réduite.)

3. On admet que la variable aléatoire X qui, a tout échantillon de taille 200 choisi au hasard et
avec remise dans la population, associe la moyenne des diamétres des jetons de ’échantillon, suit

. s s N ,
une loi normale de moyenne m et d’écart-type -\/76_6_ oi1 m et s sont respectivement la moyenne et

I’écart-type de la population totale.

Déterminer une estimation de m par un intervalle de confiance au seuil de confiance de 95% en
prenant pour valeur de s I’estimation ponctuelle obtenue 4 la question 1. (On donnera les bornes
de cet intervalle avec des valeurs arrondies au milliéme.)
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(12 points)

Le but de cet exercice est de donner quelques applications d’un développement limité.

On rappelle le développement limité & 1ordre 2 de la fonction u: # = Tl_? en zéro est donné par :
+
1
—=1-t+2 +2&(t) avec lime(t)=0.
— (t) avee lims(r)

On note C, la courbe représentative de la fonction u dans le repére (O ; ?,}') .

1. Premiére application

Cette premicre application est un « Vrai-Faux». Aucune justification n’est demandée.
A partir du développement limité précédent, ou en utilisant d’autres méthodes, déterminer pour
chaque affirmation si elle est vraie ou fausse. (Une absence de réponse & une affirmation sera moins
pénalisée qu’une réponse fausse.)

Affirmation A :
La courbe C, admet au point d’abscisse 0 une tangente d’équation : y = —f +1.

Affirmation B :
La courbe C, est au dessous de la droite d’équation : y =~ +1 lorsque ¢ est voisin de zéro.

2. Deuxiéme application

Déduire du développement donné de u: ¢t > -1—% , le développement limité & I’ordre 2 en zéro des

fonctions v: ¢ > TL et wit 1_3-7 . Justifier rapidement ces résultats.
Troisiéme application

0,1
On considére Vintégrale : [ = _[o (1-x)e*dx.

a) En faisant figurer sur la copie des étapes de calcul, calculer par intégration par parties, la valeur
exacte de I’intégrale L.

b) En utilisant le résultat précédent ou en utilisant les possibilités de calcul intégral de la calculatrice,
donner une valeur approchée a 10~* prés de cette intégrale.

., 01 ¢
¢) Une calculatrice donne pour résultat approche a 107 prés de I'intégrale J = I . lj- dx la valeur
X
0,1001.
Comparer ce résultat a celui du b). Commenter la réponse.
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Formulaire de mathématiques

B.T.S. INFORMATIQUE DE GESTION

1. RELATIONS FONCTIONNELLES :

In(ab)=Ina+Ind, ota>0etb>0;

exp(a + b) = expaxexpb

2. CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAL

a) Limites usuelles

Comportement a l'infini ' ] : Comportement a l'origine
lim Int=+w ; ' limnt=-o
B o ] 10
lim ef =4 ; ' ' o Si@>0, lim¢* =0 ; si @<0, lim % =+’
tp40 : t—0 t—0
. {_n. .
Jim ¢ =03 Sia>0, limt*Int=0
: t—0
Sig>0, lim % =+4w ; si@<0, lim t* =0

t—>+0 t—>+0,

Croissances comparées a linfini
Sig>90, lim — =4
N

Sia>0, lim 2o
t—>4o0 {2

b) Dérivées et primitives :
Fonctions usuelles

A 1 - O
Int !
t
o o
* (@e RY at®!
Opérations
(u+ v)' =u' +V' _ (veo u)’ =(ou)u’
(eu) = ku' |
(e“j =e'u

(uv)' =u'v+uV

(u] ' ’
(%] wv-uy o .-'(u")=au u

o . -
(ln u) = — , u & valeurs strictement positives
. u . .

N]=
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¢) Calcul intégral

Valeur moyenne de fsur [a, b] ;- - | Intégration par parties (PROGRAMME FACULTATIF) :

~L j:’ ) de j () v ar =

d) Développements lil-nités (PROGRAMME FACULTATIF)

2 n
ef =1+l s +t—-+t e ()
2
i—l—{:l—t+f‘2+v-~-+(—1)"t‘"+t"e(t.)

lrx(l+t)¥t-4£-2-+t—3+---+(—1)f’"’t—"—+t"s )
_ 2 3 n

B2 9 2pHl
smt:—_t_..’..{__.;. ..+(_-1)p _t______*_12p+.lE (t)
.1 31 5! (2 +1)!
_ 2 2
cosf = 1"'2_+4 ( )p’(2—57+l e(t)

. @ a(a l) a(a 1)-~(a—n+1) .
(I‘H)a"l‘*'it"' o 2o +——--,—-;!—-———'t"+t'e(t)

e) Equations différentielles (PROGRAMME FACULTATIF)

I () v t)dt

quations Solutions sur un intervalle 1
: - X s bir) .
a(t) X +b{)x=0 f (t) = ke 6@ ol G est une primitive de f > ()
alz)
Formulaire de mathématiques : =2- B.T.S. Informatique de gestion A
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3. PROBABILITES :

Nk konk o kot
a) Loi binomiale P(X-k)——CnP q ou Cn‘ k!(n-k)! ’

E(X)=np a(X):M

b) Loide Poisson

Ak P 02 03 0.4 0.5 0,6

P(x = k)= ° '}“ 0 08187 | 07408 | 06703 | 06065 | 0,5488

kt 1 01637 | 02222 | 02681 | 03033 |- 03293
E(X)=A 2 00164 | 00333 | 0053 | 00758 | 0,0988 -

: 3 00011 | 00033 | 00072 | 00126 | 0,0198

» 4 0,0000 | 00003 | 00007 | 00016 | 0,0030

v(x)=4 o

5 o0,0000 | 00001 | 00002 | 0,0003

6 0,0000 | 00000 | 0,0000

N 1 15 2 3 4 s 6 7 | 8 9 |. 10
o | 0368 0223 0.135 0.050 0.018 0.007 0.002 0.001 | 0.000 0.000 0.000
1 0.368 0335 0.271' 0.149 0.073 0.034 0.015 | - 0.006 0.003 0001 | 0.000
2 0.184 0251 0271 | 0224 0.147 0084 | 0045 0022 0.011 0.005 0.002
3 0.061 0.126 0180 | "0224 | 0195 0.140 0.089 0.052 0.029 0.015 0.008
4 0.015 0.047 0090 | o168 | 095 | o 0.134 |- 0.091 0.057 0.034 0.019
5 0.003 0.014 0.036 0.101 0.156 0.176 0.161 0.128 0.092 0.061 0.038
6 0.001 | 0.004 0012 | 0.050 0.104 0.146 0.161 0.149 0.122 0.091 0.063
7 0.000 0.001 0.003 | 0022 0.060 0.104 0.138 0.149 0,140 0.117 0.090
3 0.000 | 0.001 0.003 0.030 0.065 0.103 0130 | 0.140 0.132 0.113
9 0.000 0.003 0013 | 0.036 0.069 001 | 0124 | 0132 | 0125
10 0.001 0.005 0018 0.041 0.071 0.099 0.119 0.125
11 0000 | 0002 | 0.008 0.023 0045 | 0072 0.097 0.114
12 0.001 0003 | o011 0.026 -| 0.048 0.073 0.095
13 0.000 0.001 0.005 0014 | 0030 0.050 0.073
14 0.000 0.002 0.007 0.017 0.032 0.052
15 0.001 0.003 0.009 0.019 0.035
16 0000 | 0001 0.005 0.011 0.022
17 0.001 0.002 0.006 0.013
18 0.000 0.001 0.003 0.007
19 0.000 000 | 0.004
20 | 0001 | o000z
21 ' 0.000 0.001
2 _ 0.000

¢) Loi exponentielle PROGRAMME FACULTATIF)

Fonction de fiabilité : R{t)=¢™ E(x)= % (M.T.BF.) olx)= %

Formulaire de mathématiques . . : -3- . B.T.S. Informatique de gestion
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¢) Loi normale
xl

La loi normale centrée réduite est caractérisée par la densité de probabilité : f (x) = L e 2

J2n

EXTRAITS DE LA TABLE DE LA FONCTION INTEGRALE DE LA LOI NORMALE CENTREE, REDUITE N(0,1)

Q)= pr <0)= [[_s6ax | T

{ 0,00 | 001 0,02 0,03 | 0,04 0,05 0,06 0.07 0,08 0,09
00 | 05000 | 05040 | 05080 | 05120 | 05160 | 05199 | 05239 05279 | 05319 | 05359
01 | 05398 | 05438 | 05478 | 05517 | 05557 | 05596 | 0,5636 05675 | 0574 | 05753
02 | 0513 | 05832 | 05871 | 05910 | 05948 | 05987 | 06026 | 06064 | 06103 06141
03 | 06179 | 06217 | 06255 | 06293 | 06331 | 06368 | 06406 | 06443 0,6480 | 06517
04 | 06554 | 06591 | 06628 | 06664 | 06700 | 06736 | 06772 | 06808 | 06844 | 06879
05 | 06915 | 06950 | 06985 | 07019 | 07054 | 07088 | 07123 | 07157 0,7190 | 07224
06 | 07257 | 07290 | 07324 | 07357 | 07389 | 07422 | 07454 | 07486 07517 | 07549 °
o7 | o780 | o711 | 07642 | 07673 | 07704 | 07734 | 07764 | 07794 07823 | 07852
08 | 67881 | 07910 | 07939 | 07967 07995 | 08023 | 08051 | 08078 | 08106 | 08133
09 | osis9 | 08186 | 08212 | 08238 | 08254 | 08289 | 0831 5 | 08340 | 08365 | 08389

1,0 0,841 3 0,843 8 08461 0,848 5 0,850 8 0,8531 08554 0,8577 0,859 9 0,8621
1,1 0,8643 0,866 5 0,868 6 08708 08729 0,8749 0,877 0 0,879 0 0,8810 | 08830 .
12 | 08849 0,8869 | 08883 0,890 7 0,8925 08944 | 08962 0,898 0 0,899 7 0.901.5
13 0,903 2 0,904 9 0,906 6 0,9082 0,909 ¢ 09115 09131 0,914 7 09162 09177
14 0,9192 0,9207 09222 08,9236 09251 09265 | 09279 09292 0,930 6 09319
15 0,9332 09345 09357 09370 09382 0,939 4 0,940 6 09418 09429 0,544 1
1,6 0,9452 0,946 3 09474 0,948 4 09495 | 09505 09515 09525 0,953 5 0,9545
1,7 0,9554 0,956 4 09573 | 09582 09591 0,9599 0960 8 0,961 6 0,9625 0,963 3
1,8 0,964 1 0,964 9 0,965 6 0,966 4 0,967 1 0,967 8 0,968 6 09693 [ 0,_9‘9 9 0,970 6
1,9 0,9713 09719 09726 09732 09738 0974 4 0,§7S 0 09756 09761 0,976 7

2,0 | 09772 0,9779 0,978 3 0,978 8 0,9793 09798 | 09803 0,980 8 09812 0,9817
21 0,9821 0,982 6 0,983 0 0,983 4 09838 09842 | 09846 90,9850 | 09854 0,985 7
22 0,986 1 0,986 4 0,986 8 0,987 1 09875 .| 09878 0,988 1 0,988 4 0,988 7 0,989 0
23 0,9893 09896 | 09898 1 09901 0,990 4 0,990 6 09909 | 09911 v 09913 0,9§1 6
24 09918 0,9920 0,9922 09925 09927 0,992 9 09931 09932 | 09934 09936
2,5 0,993 8 0,994 0 0,994 1 0,9943 0,99.4 5 0,994 6 0,994 8 0,994 9 09951 0.995 2
2,6 0,9953 0,9955 0,995 6 09957 09959 0,996 0 0,996 1 09962 | 09963 | 0994
2,7 0,996 5 0,996 6 0,996 7 0,9968 0,996 9 0,997 0 0,997 1 _0,997 2 09973 09974
2,8 0,997 4 0,9975 0,997 6 09977 099717 09978 0,997 9 0,997 9 0,998 0 0,998 1
2,9 0,998 1 0,998 2 0,9982 0,998 3 0,998 4 0,998 4 0,998 5 0,998 5 0,998 6 0,998 6

TABLE POUR LES GRANDES VALEURS DE ¢

t 3,0 3,1 3,2 33 3.4 35 3,6 3.8 - 4,0 45

110 0,998 65 0,999 04 0,999 31 0,999 52 0,999 66 0,999 76 0,999 841 | 0,999928 | 0,999 968 | 0,999997

Nota : TI(~t)=1-T1(t)
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